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BRANGUS TAUTIEČIAI!
Nuoširdžiai sveikinu jus, jūsų šeimų narius, artimuosius, visus mūsų tautiečius šv. Kalėdų ir Naujųjų metų proga. 
Palydint 2005 - uosius ir stovint prie Naujųjų metų slenksčio negaliu kartu su jumis nepasidžiaugti aktyvėjančia 

užsienio lietuvių bendruomenių veikla, siekiančia išsaugoti lietuvybę gyvenamuose kraštuose, tautinę savastį, tradicijas, 
papročius, kalbą ir perduoti šias vertybes jaunajai kartai. Mūsų valstybė remia ir ateityje labiau rems užsienio lietuvių 
bendruomenes jų kilnioje veikloje.

Lietuva viena. Ir mes visi esame jos vaikai. Nesvarbu kur begyventume, ką beveiktume. Nei atstumai, nei laikas 
negali būti priežastimi prarasti dvasinį ryšį su Tėvyne, gimtuoju kraštu, tėvų ir protėvių žeme.

Šį nuostabų metų laiką mintimis sugrįžkime ten, iš kur kažkada išėjome, pasisemkime jėgų, gerumo, ištvermės. 
Tegul gimtinės buvimo širdyje jausmas visada šildys Lietuvos sūnus ir dukras, likimo išsklaidytus po platųjį pasaulį.

Šv. Kalėdų ir Naujųjų metų proga linkiu jums, brangūs tautiečiai, asmeninės laimės, dvasinės ramybės, 
optimizmo, santarvės, prasmingų darbų ir visų lūkesčių išsipildymo.

Antanas Petrauskas 
Tautinių mažumų ir išeivijos departamento 

prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės generalinis direktorius

Noriu pakrikštyti savo vaiką
Kokia yra vaiko krikštijimo 

procedūra? Kuo reikia pasirūpinti, kur 
galima įsigyti reikalingų dalykų?

Krikšto apeigos visų pirma reikalautų 
vidinio pasirengimo, kad jose dalyvautume 
tikrai sąmoningai, suvokdami, ką tai reiškia 
tiek krikštijamam kūdikiui, tiek 
dalyvaujantiems tėvams bei krikštatėviams. 
Kalbant apie materialų pasirengimą, 
reikalinga krikšto žvakė bei simbolinis krikšto 
rūbelis. Jų būna pirkti audinių bei religinių 
reikmenų parduotuvėse. Po krikšto yra 
išduodamas krikšto liudijimas - nepamirškite 
jo padėti į saugią vietą su dokumentais. Jo 
prireiks, kai vaikas eis Pirmosios Komunijos, 
gaus Sutvirtinimo Sakramentą, kai tuoksis.

Ar krikštijant vaikelį būtina pirkt 
naujus rūbelius ir priedus?

žmogų svarbiausiais jo gyvenimo 
momentais, ji uždegama atnaujinant 
krikšto pažadus, priimant Pirmąją 
Komuniją, o galiausiai, jei įmanoma, 
sudega prie žmogaus karsto. Ji tarsi 
simbolizuoja asmeninį žmogaus ryšį su 
Dievu.

Į krikštamotes noriu kviesti savo 
seserį. Jai dabar 13 metų. Prašau 
pasakyti, ar, būdama tokia jauna, ji gali 
būti mano sūnaus krikšto mama?

Krikštatėviais gali būti tikintieji, 
kuriuos pasirinko pats krikštijamasis ar 
jo tėvai ir kurie sutinka prisiimti šias 
pareigas. Krikštatėviai privalo būti 
sulaukę 16 metų amžiaus, priėmę 
Eucharistijos ir Sutvirtinimo 
Sakramentus ir nevaržomi jokių

būtinai kviesti artimą giminaitį 
neįpareigoja nei Bažnyčios nuostatai, nei 
liaudiškos tradicijos.

Ieškome savo dukrytei krikšto 
tėvų. Krikšto mamą jau tikrai 
pasirinkome, bet su krikšto tėvu šiek 
tiek sunkiau, niekaip nerandame 
tinkamo kandidato. Jei nerasim tokio, 
ar galima bus krikštyti tik su krikšto 
mama? O vėliau, po metų kitų, jei 
atsirastų krikšto tėvo vertas 
kandidatas, ar jis galėtų juo tapti?

Remiantis Bažnyčios teise, 
pakanka ir vieno krikštatėvio. 
Tradiciškai kviečiami du krikštatėviai, 
tačiau jeigu nerandate tinkamo 
kandidato, geriau apsiribokite vienu. 
Manau, ieškote žmogaus, kuris 
pasižymėtų ne materialiniais, bet 
pirmiausia dvasiniais turtais. Vėliau

Gerbiamieji ALKF ir „ Tėviškės
Aidų“ vadovaujantys asmenys, 

..Aš, taip pat ir Adelaidės katalikai bei 
„Tėviškės Aidų“ skaitytojai ir Parapijos 
Taryba linkime Jums visiems džiaugsmingų 
švenčių ir gausios Dievo palaimos 2006 
metais! Prisimename Jus taip pat savo 
maldose. Gyvuokite!
Su nuoširdumu,

Jūsų kun. Juozas (Petraitis), Adelaidėje

Sveikinu mielus lietuviškos spaudos 
darbuotojus su šv. Kalėdomis ir N. Metais.

Linkiu kūrybingų, linksmų ir laimingų 
Šv. Kalėdų ir 2006 metų!

Pagarbiai Zofija Stonkutė

Aš skaitau abu laikraščius „Mūsų 
Pastogė“ ir „ Tėviškės Aidai“. laikraščių 
redaktorės Dalia Donelienė ir Marija 
Geštautienė, atvykusios prieš dešimt ar 
daugiau metų, įsijungė į labai sunkų ir 
atsakomingą bendruomenės veiklos darbą 
- laikraščių redagavimą.

Su pasiaukojimu jos dirba ilgas 
valandas. Pro jų rankas praeina visa 
korespondencija ir neša atsakomybę, ką 
dėti, ką ne, kad nesupriešinus skaitytojus.

Gale metų jos dėkoja 
skaitytojams, bendradarbiams ir kitiems 
pagalbininkams. Ar jos pačios nėra 
užsitarnavusios skaitytojų padėkos? 
Manau, kad taip.

Tikiu, kad dauguma skaitytojų 
sutiks su mano nuomone padėkoti Daliai 
ir Marijai: „Ačiū ir linkime linksmų svečių!

Liudas Budzinauskas

atsiradus tinkamam žmogui, jis jau nebegalės 
būti laikomas krikšto tėvu. Visas dvasinis 
ryšys sukuriamas krikšto momentu.

Jeigu krikštatėviais tampa asmenys, 
neturintys Santuokos Sakramento, tik 
civiliškai susituokę, ar krikštas galioja 
pakrikštytam asmeniui?

Būkite ramūs - jūsų kūdikio krikštas 
tikrai galioja.
Kauno arkivyskupijos kuruos konsultacija 

“Valstiečių kalendorius”

Priklauso nuo to, ką toliau ketinama 
su tais rūbeliais veikti. Jei krikšto rūbelis yra 
tik simbolinė medžiagos skiautelė, papuošta 
kaspinu, žinoma, nėra reikalo kiekvienam 
vaikui atskiro “rūbelio”. Tačiau būna atvejų, 
kai iš šio rūbo ar didelės medžiagos atraižos 
vėliau ketinama siūti Pirmosios Komunijos 
apdarą, tuomet pati jo paskirtis diktuoja 
atsakymą. Vienas dalykas, kuris tikrai būtinas 
kiekvienam krikštijamajam, - krikšto žvakė. 
Jos šviesa pagal katalikiškąją tradiciją, lydi

bažnytinių bausmių. Dėl amžiaus yra 
nurodyta išlyga - vietos vyskupas gali būti 
nustatęs ir kitokį amžių besirengiantiems 
tapti krikštatėviais, tačiau, kiek žinoma, 
Lietuvos atskirų normų nėra nustatyta nė 
vienoje vyskupijoje. Krikštijantis 
kunigas gali daryti išimtį, jei mato, kad 
tai reikalinga ir naudinga dvasine 
porasme, tačiau Jūsų atveju veikiausiai 
jokios išimties nebus daroma, nes treji 
metai vis dėlto yra nemažas skirtumas, o

Naujas krikščionis
Trijų Karalių šventės metu, dalyvaujant visai lietuvių parapijai, St 

Mary’s Star of the Sea bažnyčioje, West Melbourne buvo pakrikštytas 
jauniausias Lidijos ir Roberto Baltučių sūnus Riley Lukas.

Krikšto tėvai buvo vyresnysis brolis Eugenijus Baltutis atvykęs iš 
Adelaidės ir brolienė Kerryn Baltutis. Dalyvavo ir močiutė Danutė Baltutienė 
tai progai atskridusi iš Lietuvos. Apeigas atliko kun. Algirdas Šimkus.

Iš kairės - E. Baltutis, Robertas ir Lidija Baltučiai, mažasis Riley Lukas, K. 
Baltutis ir kun. A. Šimkus

Įsimintini kunigo žodžiai kad mažasis Riley Lukas niekada nepamirš savoKrikštynos
Melboumo Šv. Marijos Jūros Žvaigždės bažnyčioje sausio 15 dieną šv. 

Mišių eigoje buvo pakrikštytas ir į tikinčiųjų šeimą priimtas Mantas Paulius, 
gimęs 17.05.2005 Indrės ir Lino Kaspariūno šeimoje.

Mažasis Mantas Paulius apeigų ir šv. Mišių eigoje buvo ramus, juokėsi 
ir vis džiaugėsi kalbėdamas savo kūdikiška kalba. Prie tėvelių nuolat glaudėsi 
jų pirmagimė trejų metų dukrytė Ieva. Krikšto tėveliai buvo Algis Akstinas ir 
Irma Jonikaitė.

krikštynų, nes tai sutapo su Trijų Karalių švente. Tai trečioji atžala Roberto 
ir Lidijos šeimoje. Prieš du metus Kun. A. Šimkus pakrikštijo dvynius Jessica 
ir Danielių.

Krikštynos tęsėsi su pobūviu mažiuko Luko tėvelių namuose Mt 
Waveley. Gausus būrys Lidijos ir Roberto draugų ir giminaičių 
maloniai atšventė šią progą lauke prie “barbacue”. Tarpe suagusių krykštavo 
gausus būrys vaikučių.
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Kelionė gėrio ir grožio link
Kun. Robertas Grigas

...Su Pauliumi aplankome didžiąsias 
Lurdo šventoves. Miestas tarsi savaime 
dalijasi į tris šiek tiek atskiras sritis: tai 
Lurdo dalis, kurioje gyvena vietiniai 
žmonės, viešbučių ir parduotuvių 
Lurdas, aptarnaujantis milžiniško 
piligrimų srauto poreikius, ir sakralusis 
Lurdas - pasaulinė katalikiškosios 
piligrimystės vieta. Į šventovių teritoriją, 
sąlyginai atribotą nuo “pasaulietinio 
Lurdo”, patenkama pro keletą vartų. 
Maldininkui, ties centriniais Šv. Mykolo 
vartais atsistojusiam veidu į šventoves, 
kairėje bus Šv. Juozapo vartai, vedantys 
į “parduotuvių Lurdą”, dešinėje- Gave 
de Pau upė, per kurios tiltus galima 
pasiekti bažnyčias ir Šv. Bernadetos 
regėjimų grotą su gydančiuoju šaltiniu. 
Priešais bus plati ovalinė aikštė su 
būdinga bretonų religiniam menui 
Kalvarijos (Nukryžiavimo) skulptūrine 
grupe, toliau - balta Švč. M. Marijos 
statula ir besiplaikstančios mėlynai 
baltos vėliavos, Mergelės tyrumo ir 
Dangaus ženklas.

Nuo šventovių komplekso, tarsi 
aištę apglėbti siekiančios rankos, 
pusračiu eina dvi arkinės kolonados 
(kiek primena Šv. Petro aikštės Romoje 
suplanavimą, tikrai architektūros stilius 
kitoks). Apsireiškimų vietoje dabar 
stovi trys nuostabiai darniai sujungtos 
bazilikos: aukštutinė (Nekaltojo 
Prasidėjimo) bažnyčia, kurios bokštą 
mes ir matėme, važiuodami traukiniu, 
spindinčia auksine karūna apvainikuota 
Šv. Rožinio bažnyčia su žemu kupolu ir 
apačioje esanti Kriptos bažnyčia- joje 
saugomi nesuskaitomi Lurde patirtų 
dvasios ir kūno išgydymų pašai akmens 

plokštėse. Bazilikos buvo 
pastatytos 1862-1889 metų 
laikotarpiu, kai Bažnyčia pripažino 
šv. Bernadetos regėjimus tikėtinais. 
Massabielle uolos, ant kurios stovi 
Aukštutinė bažnyčia, dešiniajame 
šone yra erdvi ola - grota, kur 
Bernadeta Subiru regėjo Gražiąją 
Ponią, pasivadinusią Nukaltuoju 
Prasidėjimu, ir kur ištryško 
fydantysis šaltinis (atsimenate 

ventąjį Raštą, pranašą Izaiją: 
“Regėjau versmę, trykštančią iš 
šventovės dešiniojo šono...”). 
Sakoma, kad Aukštutinės bažnyčios 
altorius yra tiesiai virš apsireiškimų 
grotos. Šiek tiek tolėliau kalno šlaite 
įrengtos uždaros patalpos vonioms, 
kur į šaltinio vandenį panardinami 
ligoniai. Čia po ilgiausia stogine 
dieną-naktį liepsnoja padėkos 
žvakių jūra. Šaltinio vanduo 
surenkamas į rezervuarus, ir visi 
norintys jo gauti maldininkai gali 
prisipilti atsineštus indus iš 
daugybės dešinėje šventovių pusėje 
įrengtų čiaupų.

Visoje šventovių 
teritorijoje uždrausta bet kokia 
prekyba - jokių suvenyrų, 
paveikslėlių, devocionalijų, knygų. 
Visi tai -parduotuvių Lurde”, už Sv. 
Juozapo vartų. Tai irgi labai 
sustiprina aplinkos sakralumo 
nuotaiką, apsaugo nuo šventybę 
profanuojančio komercinio 
šurmulio. Kristus ne veltui išvarė 
prekiuotojus iš šventyklos...

XIX amžiuje pastatytose 
bažnyčiose netilptų nė maža dalis 

dabar Lurdą aplankančių 
maldininkų. Jau mūsų laikais 
kiek į kairę nuo bazilikų 
įrengta požeminė Šv. Pijaus 
X bažnyčia - angaro tipo ir 
tokio dydžio, kad lėktuvas 
nesunkiai išsitektų; o 
dešinėje, laukymėje už Gave 
de Pau upės, iškilo 
modernios architektūros 
talpi Šv. Bernadetos 
bažnyčia. Be to, šalia nuolat 
veikia dvi erdvios, palapinės 
principu sukonstruotos 
pusiau atviros patalpos Švč. 
Sakramento garbinimui.

Pasimeldžiame 
šventovėse, einame per 
įvairiatautę maldininkų, 
ligonių, jiems patarnaujamų Lurdo bazilikos, pastatytos 1862-1889 metais 
savanorių jūrą grotos Autoriaus nuotrauka
prieigose, bazilikų aikštėje,
Gave krantinėje. Apvaizdos sergantiesiems ligoninėse, atveža juos,
gerumas leido aplankyti daug 
krikščioniui brangių vietų - 
meldžiausi Romoje, Jeruzalėje, 
Ratimoje, Medžiugorjėje. Bet
nedažnai išgyveni tokią 
sukoncentruotą, sveikos ir gyvos 
katalikybės dvasią, kokią patiri 
Lurde. Bandžiau suvokti kodėl ir 
nusprendžiau, kad tai dėl 
akivaizdžios, nuolat visur matomos 
tarnaujančios meilės. O prieš tokią 
meilęjuk nėra argumentų. Nuo ryto 
iki vėlyvos nakties matai ligonių 
vežimėlių procesijas, jiems 
rūpestingai patarnaujančius 
savanorius, jaunus ir senus, iš visų 
tautų, genčių ir kalbų, medicinos 
seseris, vienuoles, kunigus, skautus, 
slaugytojus, pasipuošusius visų 
įmanomų katalikų bedrijų 
žymenimis. Jie padeda

sėdinčius ir energingus, arba gulinčius, 
matyt, sunkiai sergančius, į bažnyčias, prie 
vonių, prie grotos, prie Lurdo įžymybių, 
sutiksi juos visose kalnuoto miesto
gatvėse. Tasai nenutrūkstamas 
tarnavimas silpniems ir pagalbos 
reikalingiems visą aplinką prisodrina 
nepakartojamos gėrio atmosferos, be 
žodžių kalba už Bažnyčią, jos gydančią ir 
slėpiningą misiją pasaulyje, už Dievą, 
Mariją, kuris pasirenka mažiuosius 
dideliems darbams įvykdyti. Nejučia 
aplanko mintis, kad jeigu ir nebūtų šv. 
Bernadetos regėjimų, tų mediciniškai 
nepaaiškinamų išgijimų, - užtektų šito 
žmonių geranoriškumo, paslaugumo, 
giedros draugystės vienas kitam, kurie 
tarytum apgaubia ir persunkia viską - kad 
atpažintume čia dievo malonės dvelksmą, 
Šviesos Dvasios veikimą.
“XXI amžius” (Bus daugiau)

a.a. popiežiaus Jono Pauliaus II kapas Vatikane

Laiškas iš Vatikano
Praeitais metais Vilmantė 

Kumpikaitė gyveno Melbourne. Ji 
dirbo Viktorijos universitete, kaip po 
žmonių telkimo studijų dėstytojų 
mainų programoje.

Vilmantė prisidėjo prie mūsų 
bendruomenės veiklos - visuomet su 
šypsena ir gitara atskleisdama savo 
muzikinę kūrybą!

Keletas vaizdelių prie koloseumo griuvėsių.

Vilmantė Vatikano aikštėje
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Ji mums atsiuntė 
keliatą nuotraukų iš 
savo piligriminės 
kelionės po Italiją. Ji 
taip pat vyko į 
Naujametinį Europos 
jaunimo susitikimą
Milane. Antra iš kairės Vilmantė (su gitara) piligrimų grupėje iš Lietuvos

Vilmantė mus 
sveikina ir linki visiems 
sėkmės bei Dievo 
palaimos.
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Tėvynės meilė ir 
Sausio 13-oji

Lietuvos Vyskupų Konferencijos pirmininko ir Kauno arkivyskupo 
metropolito Sigito TAMKEVIČIAUS kalba 

LR Seime 2006 m. sausio 13 d.
■

Minime rūsčias, bet brangias 
dienas, subrandinusias mus labiau, nei 
po to sekę penkiolika 
Nepriklausomybės metų. Šiandien 
dejuojame, kad trūksta meilės Tėvynei 
ir pilietinės sąmonės. O kas ugdė tą 
sąmonę? Ar pusvelčiui grobusieji 
Lietuvos turtą, skandinusieji tautą 
alkoholio jūroje, o šiandien susirūpinę 
naminukės legalizavimu ir alų 
reklamuoją, ciniškai naudodami 
Lietuvos tikinčiųjų švenčiausius 
simbolius?

Sausio 13-osios gynėjai tikėjo 
ne tik savo reikalo teisumu, bet kad 
teisingumas bus jų ginamos valstybės 
pagrindas. Kai po penkiolikos laisvės 
metų žurnalistai nuteisiami už tai, kad 
kolaborantą pavadino kolaborantu, o 
didžiausių nusikaltėlių bylos sėkmingai 
pasiekia senaties terminą, vargu ar 
galima sugalvoti geresnių priemonių 
pilietinei sąmonei palaidoti.

Sausio 13-ąją ginti Lietuvos 
širdį susirinko žmonės, atlaikę 
dešimtmečių priespaudą, o šiandien jie 
išsivaikšto - ir tam išsivaikščiojimui 
nematyti galo. Netiesa, kad tautiečiai 
išvyksta iš Lietuvos tik dėl to, kad ten,

KO STINGA TELEVIZIJAI METŲ 
VIRSMO NAKTĮ?

Paulius Demikis

Visuose televizijos kanaluose - 
šventinės programos, žybsinčios 
šviesos, blizgučiai, linksmos dainos, gyvi 
šokiai, plikos merginų kojos, o ir bambų 
nepagailėta, net sekso reikmenų 
reklama rado vietos (kai kurie 
programų rengėjai neretai kenčia 
supratimo stygiaus ar proto pertekliaus 
priepuoliukus). O skambių kalbų, 
linkėjimų su gausybe gražių ir poetiškų 
žodžių, jokioje rinkimų kampanijoje 
tiek nesirastų, kiek Metų Virsmo naktį. 
Ansambliai, koncertai, oratorijos visa 
tai vaizdais ir garsais keitėsi kaip 
kaleidoskope. Publika pati įvairiausia: 
solidūs valstybės pareigūnai, Seimo 
nariai, meno žmonės, verslo atstovai, 
studentai, štai ir neįgalieji sveikinami, 
o Kalėdų seneliai tik sukasi, tik dovanas 
iš maišų traukia...

Pasigedau savo likimo brolių. Gal 
ir buvo koks vaizdelis vienur kitur, gal 
tremtinių choras Bernardo Brazdžionio 
žodžiais širdis suvirpino, gal 
nepamačiau, neišgirdau, nors 
programoje nieko panašaus neaptikau. 
Nors vieną laisvės kovų meto dainą! 
Nors vieną iš tų, kurias dainuodavo 
tuomet dar vienkiemiais ir gražiomis 
sodybomis garsėjančio lietuviško kaimo 
jaunimas. O kodėl nieko nei žodeliu, nei 
vaizdeliu iš laisvės kovotojų gyvenimo? 
Juk Kalėdos ir Naujieji Metai buvo 
minimi ir švenčiami atokioje kaimo 
sodyboje ir miške prie laužo ar 
slėptuvėje, tremtyje ir Gulage, išeivijos 
diasporose visuose žemynuose.

Nuo okupanto represijų 
nukentėjo žymi dalis Tautos. 
Tikriausiai nebuvo tada šeimos, kurios 
nebūtų daugiau ar mažiau palietusios 
viena po kitos nedėjusios represijų 

Vakaruose, plauti viešbučių grindis 
yra pelningiau nei Lietuvoje dirbti 
gydytoju ar pedagogu. Lietuviai 
išsivaikšto, nes čia, tėvų žemėje, jie 
nesijaučia gerbiami ir mylimi ir 
pasigenda elementaraus teisingumo. 
Čia pakertamos šaknys, galinčios 
išauginti sąmoningą Lietuvos pilietį. 
Kai aukščiausiomis vertybėmis 
tampa alus, nuogas pilvas ir 
nesąžiningai grobiamas turtas, kas 
tuomet gali sulaikyti bėglius iš 
Tėvynės? Neturiu omenyje tų, kurie 
laikinai išvažiuoja užsidirbti vieną 
kitą dolerį ar eurą.

Prieš penkiolika metų 
tikėjome, kad laisvoje Lietuvoje 
užaugs laisvi ir atsakingi žmonės. 
Bet kaip jie galėjo užaugti, kai iš 
mokyklų buvo tiesiog išguitas 
patriotinis ugdymas, o vietoje jo 
šiandien peršamas seksualinis 
švietimas, panaudojant net Europos 
Sąjungos pinigus. Skatinamas ne 
lytinis ugdymas ir ruošimas šeimai, 
bet prezervatyvų ir ankstyvo sekso 
reklama, pavadinta jaunimo 
palankiomis paslaugomis.

bangos. Beje, Naujieji Metai visada 
ir visiems žadindavo viltį sulaukti 
geresnių laikų. Šis optimizmas 
vertas ne tik literatų, muzikų, poetų, 
dailininkų, rašytojų, kitų meno 
žmonių, bet ir šventės organizatorių 
dėmesio. Sunku paaiškinti, kodėl 
prisimenamos neįgaliųjų bendrijos, 
o tremtinių, laisvės kovotojų, 
išeivijos diasporų gyvenimo, 
kariuomenės, o gal ir vienuolyno 
naujametines tradicijas vengiama 
parodyti. Tokia diskriminacija 
laisvos pilietinės visuomenės 
sąlygomis darosi nebesuprantama.

Nejau tik dėl to, visuomenės 
turtingesnieji, dažniausiai iš 
verslininkų luomo, suteikdami tam 
tikrą paramą invalidams ar 
vaikučiams našlaičiams, išnaudoja 
progą pasireklamuoti? Beje, tai 
savaime suprantamas ir todėl 
nesmerktinas dalykas. Tačiau ar 
sužlugtų šventiniai scenarijai, jei 
juose simboliškai dalyvautų 
represijas patyrusios Tautos dalis?

Man regis - atvirkščiai - 
televizijos programų organizatoriai 
pademonstruotų savo profesinę 
išmonę parodydami visuomenei, 
kaip pasitikdavo ir kaip pasitinka 
Naujuosius Metus tremtinys, 
Lietuvos kareivis, negalės ištiktas 
bendrapilietis, našlaitėlis, 
partizanas, priverstinis išeivis 
Čikagoje ir tremtinys nuo Laptevų 
jūros. Tik be juodos spalvos! 
Didžiajai Vilčiai ji nebūdinga. O 
vylėmės visi ir dabar viliamės...

Nereikia nei bijoti, nei 
gėdytis savo Tautos istorijos, o ji 
už genį margesnė.

Ekonomistai džiūgauja, kad 
už vieną Lietuvos eurą, įmokėtą į 
Europos Sąjungos biudžetą, 
gausime penkis. Thčiau negirdėjome 
paaiškinimo, ar tie penki eurai 
pasieks vidutinį ir smulkų ūkininką 
ar verslininką. Greičiausiai jie 
pasieks pačius stambiausius verslo 
banginius ir dar labiau padidins 
prarają tarp turtingųjų ir bėdžių. 
Labai norėčiau šioje vietoje klysti.

Valdžios žmonės susirūpinę 
informacinės visuomenės kūrimu. 
Tikriausiai dar po penkiolikos metų 
kiekviename Lietuvos kampelyje 
savo mobiliajame telefone galėsime 
ne tik skaityti kriminalus 
aprašinėjant] dienraštį, bet ir matyti, 
kaip liejasi kraujas. Thčiau ar labiau 
mylėsime Tėvynę? Visuomenės 
informavimo priemonėmis geriausiai 
pasinaudoja populistinės politikos 
vykdytojai. Nuo statinės pasakytas 
melas geriausiu atveju būtų 
girdimas už penkiasdešimties metrų, 
o interneto šiukšlės pasieks 
kiekvieną sodybą.

Tačiau po penkiolikos 
laimėjimų ir nesėkmių metų vis tiek 
dori lietuviai myli Tėvynę, nes 
Tėvynė yra ne sukčiai, ne populistai, 
ne garbinantieji pinigus ir palaidą 
gyvenimą. Tėvynė - tai brangus 
žemės kampelis, kuriuo vaikščiojo 
mūsų tėvai ir proseniai, tai žmonės, 
su kuriais sieja ne tik kalba, bet ir 
dvasinis bendrumas. Ir ši Tėvynė

JAV praranda vado vietą?
dr Jonas Kunca, M.D.

Prieš I-jį pasaulinį karą 
Pasauliui vadovavo Britų imperija. 

!ia ir baigėsi jos galybė, o po 11-ojo 
pasaulinio karo, ją perėmė JAV, nes 
viena Anglija, kad ir kartu su 
Sovietų Sąjunga, neįstengė kovoti su 
Vokietija ir ieškojo pagalbos 
Vašingtone.

Parėmus anglų auksą už 
teikiamus ginklus, nuo karo 
nenukentėjus Amerika po karo 
aprūpino pasaulį reikiamais 
produktais ir piniginėm paskolom, 
ir todėl pati labai praturtėjo. Kai 
suprato, jog Stalinas yra suplanavęs 
susidoroti ir su likusia Europa, o 
galų gale ir su pačia Amerika, ji ėmė 
smarkiai ginkluotis ir sudarė 
gynybos sutartį su Europa. 
Pasibaigus karui, S. Sąjunga 
ginklavimosi ir ekonominių varžybų 
su JAV neišlaikė ir griebėsi reformų, 
kurios tik pagreitino jos pačios 
subyrėjimą, nes davė viltį 
pavergtoms tautoms atgauti laisvę. 
Ihip ir Amerika tapo nevainikuota 
pasaulio vade.

Tokia ir būtų likusi nežinia 
kiek laiko, jei ne politinis 
neapdairumas jų politikų, kurie 
sukurstė pavojingą karą su Iraku. 
Sadamo Huseino valdomas Irakas, 
tiesa, nebuvo jokia demokratinė 
valstybė, bet stabili šalis ir puiki 
atspara prieš religiškai fanatišką 
Iraną. Dabar, po to krašto 
okupacijos, atsirado pavojus, kad 
Irako dauguma šitų susidėtų su 
iraniečiais ir Irakas apskirtai išnyktų 
kaip valstybė. Thda dingtų ir buvęs 
šioks toks stabilumas Vid. Rytuose, 
kur yra didžiausi pasaulyje naftos 
ištekliai.

Padėtį sukomplikavo 
didžiulis irakiečių ir užsienio 
teroristų pasipriešinimas okupantui. 
Amerikiečiai neįstengia jo 
numalšinti. Ibo pačiu, jie bijo palikti 
tą šalį chaose ir gal net pilietiniame 
kare po praradimo virš 2100 JAV 

juo brangesnė, juo ji labiau darkoma ir 
niekinama. Tėvynė - tai tėvų namai, ir 
jie brangūs net tuomet, kai panašūs ne į 
pilį, o į suvargusią kaimo pirkelę. Mes 
neklydome gindami šią Tėvynę.

Švietimas, o ypač jaunimo 
ugdymas turi tapti pagrindinis Lietuvos 
prioritetas. Jei lietuvis bus šviesus ir 
morališkai sveikas, niekas jo nenupirks 
nei už agurkus, nei už skudurus: jis 
žinos, ką reiškė anomis Sausio 13-osios 
dienomis prie Seimo kūrenti laužus ar 
plikomis rankomis stovėti prieš 
okupanto tankus. Šviesus ir doras 
lietuvis neskubės palikti Tėvynę ir jos 
likimą atiduoti žmonėms, nežinantiems 
į kokį aukštį turi būti iškelta moralumo 
kartelė.

Minint Sausio 13-ąją reikia ne 
tiek kalbėti apie Tėvynės meilę, kiek 
mąstyti, kaip padėti Lietuvos kaimui, 
kad jis nepavirstų nykiu ir prasigėrusiu 
Sibiro kaimu, kurį matė mūsų tremtiniai. 
Reikia kasdien sukti galvas, kaip 
sustabdyti alkoholio ir kvaišalų upes, 
skandinančias jaunąją Lietuvą. O už 
viską labiau reikia mąstyti, kaip stiprinti 
lietuvišką šeimą, nes tik joje subrendo 
labiausiai Tėvynę mylėję ir šiandien ją 
mylintys žmonės. Šiandien, lenkdamas 
galvą prieš laisvės gynėjus, sveikinu visus 
tautiečius, kuriems nesvetimi Lietuvos 
rūpesčiai. Žuvusiems už laisvę meldžiu 
Dievo gailestingumo, o gyviesiems 
neblėstančio tikėjimo, siekiant tikro 
Lietuvos prisikėlimo.

karių ir karo reikalams išleistų 300 mlrd. 
JAV dolerių. Nei prezidentas, nei karo 
vadai nebežino ką toliau daryti. 
Alijantai tyliai traukiasi. Amerikiečiai 
pradeda nerimauti, o kongresas jau visai 
kritikuoti tą karą. Ir nėra kalbų apie 
invazijas Irane ar Šiaurės Korėjoje. 
Dabar jiems rūpi tik kaip garbingai išeiti 
iš to nelemto karo lauko, į kurį per 
klaidą pateko. Be to, amerikiečiai 
apteršė savo vardą belaisvių 
kankinimais, slaptais suimtųjų 
kalėjimais Rytų Europos šalyse ir laisvės 
suvaržymais pačioje Amerikoje.

Kai paaiškėjo, jog JAV ginklai 
neišgali nugalėti net mažo Irako, likęs 
pasaulis nustojo bijojęs “galingosios 
Amerikos”. Dabar net Kinija ją vejasi 
ekonomikoje ir savų ginklų 
kokybe.Praeitų metų JAV-Kinijos 
prekybos deficitas pasiekė 600 mlrd. 
dolerių Kinijos naudai. Tai metinė suma, 
kurios ir Amerika ilgiau išlaikyti negalės. 
Padvigubėjusios naftos kainos taip pat 
smaugia Amerikos ekonomiją.

Tad Kinija stumia JAV iš 
pasaulio vado kėdės ir dar gana spėriai. 
Gi Europa skuba susiorganizuoti ir taip 
apginti savus interesus.

Mes, lietuviai, visad draugiškai 
žiūrėjom į Vašingtoną. Nėra reikalo 
keisti tos nuostatos. Tik mes 
neturėtume pamiršti, kad okupacijos 
nepripažinimas buvo daugiau, nei kad 
Rooseveltas aiškino Stalinui dėl lietuvių 
balsų, bet ne dėl rimto mūsų valstybės 
laisvės atstatymo. Galų gale, kai atėjo 
laikas pripažinti mūsų atkurtą 
Nepriklausomybę, Vašingtonas su 
Izraeliu tai padarė paskutiniai pasaulyje. 
Taigi, ir mūsų dėkingumas turi būti 
proporcingas faktams, o ne gražiems 
žodžiams. Mums jokiu būdu nedera 
dalyvauti jokiame nelegaliame kare, kaip 
Irako ir vien dėl to, kad to nori Amerika. 
Aišku, tai buvo politiniai žaidimai, kurie 
Lietuvą ir kitas Rytų Europos valstybes 
privertė taip pasielgti.

Bene Naujaisiais Metais pasaulio 
politikos arenoje gal kas pasikeis?
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Mūsų noras

Iš aktorių albumo - Fiona Mačys

Viduriniosios kartos 
melburniškiai prisimena aktyvią 
bendruomenės kultūros veikėją 
Reginą Mačienę. Ji paskutinius 
kelerius metus yra suruošusi savo 
asmeninę tapybos parodą. Bet 
pradėsiu viską iš pradžių.

Nuo vaikystės Regina svajojo 
tapti artiste. Susikvietus kiemo vaikus 
jiems vaidindavo, ateidavo ir suaugę. 
Jos prisiminimuose išlikę vaikiški 
epizodai. Ji vis sakydavo - aš 
važiuosiu į Holivudą. Tėvas 
erzindamas ją atsakydavo - Reginute, 
tu važiuosi į Liuksus būdą (tai yra 
vilkšunio būda).

Regina prisimena, kai nuvykusi 
į Šiaulius prieš egzaminus nuėjo j 
bažnyčią pasimelsti, kad būtų priimta 
į Šiaulių dramos teatro studiją. Iš 65 

Fiona su seneliais - Regina ir Vytautu.

norinčių studijuoti tiko tik 5-ki. Tame 
laimingųjų tarpe buvo ir Regina.

Karo viesulas, kaip ir 
daugeliui,nutraukė jos svajones. 
Pasimokiusi du metus, su širdgėla teko 
palikti ne tik studijas, bet ir Tėvynę, ir 
pasitraukti į Vakarus.

Iš kairės - Fiona Mačys, Regina Mačienė ir 
Marya Geštautienė (redaktorė)

Įgimtas talentas neužgeso, 
kad ir kaip laiko blaškomas. 
Įsikūrus Melbourne Lietuvių 
bendruomenei Regina viena pirmųjų 
įsijungė į kultūrinę veiklą. 
Melbourniškiai turėjo progos 
pamatyti jos režisuotą pastatymą 
1951 metais „Jūratė ir Kastytis“ su 
pagalba improvizuotų šokių šokėja 
Danute Naskvytyte. 1975 metais 
buvo parodytas veikalas „Aušros 
sūnus“, ne tik Melbourne bet ir 
1976 metais Adelaidėje. Su V. 
Kružienės pagalba šiame veikale 
vaidino mums gerai pažįstami 
Edvardas Šidlauskas, Aldona 
Butkutė, Reginos sūnus Vidmantas 
Mačys ir kiti.

R. Mačienė rašydavo 
veikaliukus vaikams, juos

režisuodavo. 
Neapsieidavo įvairūs 
renginiai be jos
pagalbos. Pati, už 
scenos ant grindų 
piešdavo dekoracijas, 
juos ruošiant Alisa 
Baltrukonienė 
atnešdavo sumuštinių 
ir arbatos 
pasistiprinimui.

Neįgyvendinus 
savo jaunystės svajonių 
tapti artiste, Regina 
vylėsi, - o gal iš keturių 
vaikų nors vienas juo 
taps, bet deja... Bet 
geri norai, svajonės 
kada nors išsipildo. 
Išsipildė ir ilgai slapta

puoselėta viltis, jos sūnaus 
Vidmanto dukra, Fiona - aktorė.

Vytautas Mačys buvo 
chemijos, fizikos ir biologijos 
mokytojas. Buvęs politinis kalinys 
kalėjęs Devintame Forte - Kaune. 
Yra Politkalinių ir Tremtinių 
atstovas Australijoje.

Man teko 
bendrauti su Fiona 
Mačys. Ji sutiko atsakyti 
į keliatą klausimų.

Kur esi gimusi, 
mokiusi?

Gimusi 
Geelonge, Loren ir 
Vidmanto Mačys duktė. 
Tėvelis dar ir šiuo metu 
kartais mokytojauja 
gimnazijoje. Esu 
baigusi „Bachelor of 
Applied Science”. Esu 
gavusi stipendiją šiam 
mokslui užbaigti 
Amerikoje University of 
North Carolina.

išsipildė
Kas nulėmė tavo pasirinkimą 

studijuoti aktorystę?
Paskutiniai studijų metai 

Niujorke buvo kalbos akcentų 
studijavimas.

Nuo penkerių iki dvidešimties 
metų mokiausi šokio, 
choreografijos, gimnastikos, baleto 
bei vaidybos. Iki buvo mano svajonė, 
kada nors tapti aktore. Tas noras 
einant metams neišblėso. Užbaigus 
studijas Carolinoje pradėjau mokyti 
vaikus visa tai ką aš mokiausi 
vaikystėje. Čia mane pastebėjo ir 
pakvietė į Niujorką studijuoti 
Aktorių Akademijoje. Atrankos 
konkurse laimėjau pirmąją vietą, 
gavau apdovanojimą.(award).

Ar teatras yra tavo 
pragyvenimo šaltinis?

Taip. Pilnai patenkina mano 
pragyvenimo lygį.

Koks vaidmuo tau paliko 
giliausią įspūdį? Gal pirmas?

(Fiona susimąsto) Negaliu 
išskirti nei vieno. Visi vaidmenys 
kuriuos atlieku vienodai brangūs. 
Man svarbiausia, kad žiūrovas mane 
suprastų. Tam reikia atiduoti save 
natūraliai. Tas man nėra sunku.

Koks žmogus tau yra puikus 
gyvenimo pavyzdys?

Galiu nedvejodama pasakyti - 
Močiutė. Kiek prisimenu, kaip 
Močiutė mokė vaidinti mano tėvelį. 
Aš stebėdavau jų vaidybą man tai 
labai patiko. O gal genai pakreipė 
mane tolimesniam pasirinkimui?

Ar daug dėmesio skiri savo 
išvaizdai, ar turi savo stilių, ar 
mėgsti papuošalus?

Savo išvaizdai 
dėmesio nedaug 
skiriu. Nemėgstu 
ryškaus makiažo. 
Neturiu dizainų, 
mėgstu paprastumą. 
Niekuomet neišeinu 
be vedybinio žiedo. 
Kiti papuošalai - 
nesvarbu.

Esi ištekėjusi. 
TYumpai papasakok 
apie savo vyrą?

Su būsimu vyru 
Diago Marzo 
susipažinu Niujorke. 
Tai aktorių šeimos 
sūnus. Motina buvo 
Brazilijos filmų 
aktorė, tėvas aktorius
ir filmų direktorius.

Stovyklaujame linksmai...
Šiltą ir vaiskią sausio 8-osios 

sekmadienį vykome į Džiugo Tunto 
stovyklą, kuri šįmet pasivadino 
“Pasakų šalimi”. Ji įsikūrė Britan­
nia Park, Yarra Junction, gražioje 
eukaliptų miško papėdėje. Iš tolo 
prie gyvenamojo pastato švytėjo 
saulėje mūsų trispalvė ir klegėjo 
nerūpestingi mažųjų stovyklautojų 
balsai.

Saulė, negailėdama savo 
šilumos skverbėsi tarp medžių, tuo 
ragindama mus slėptis į pavėsį ir 
atsigaivinti šaltais gėrimais. Tačiau, 
nepaisant karšto oro, visi buvome 
žvalūs!

Stovyklos atidarymas 
prasidėjo šv. Mišiomis, kurias 
aukojo kunigas Algis Šimkus. Savo 
pamoksle jis paminėjo Trijų Karalių 
reikšmę. (Anglų kalba pamokslo 
santrauką pasakė Rasa 
Statkuvienė.)

Fiona vaidina spektaklyje - “The 
Madwoman of Chaillot” iš prancūzų 

literatūros (Amerikoje).

Diago verčia tekstus iš portugalų kalbos 
ir po to pritaiko teatrui ir filmams.

Koki yra tavo ir Diago ateities 
planai?

Kadangi pasiilgau tėvų, gimtinių, 
todėl po septynerių metų, aš panorau 
sugrįžti į Australiją, o ir vyrui bus 
pravartu pagyventi kitame žemės 
kontinente. Aš noriu padirbėti teatre 
ar kine. Mano vyras Diago yra gavęs 
dviejų metų laikotarpių vizą gyventi 
Australijoje, todėl bandys gauti „script 
reader“ vietą.

Ką norėtum palinkėti savo 
artimiesiems, draugams, pažįstamiems 
šiais metais?

Kad būtų visi laimingi, kad 
išsipildytų visų norai, kuriuos jie turi 
ir kad viskas būtų įmanoma 
ateinančiuose metuose.

Ačiū už pokalbį.
Kalbėjosi Marija Geštautienė

Iš archyvinio albumo, scenoje iš kairės - Aldona
Butkutė, Vidas (Vidmanto) Mačys ir Viltis Kružienė

spektaklyje (“Aušros sūnus”)

Po šv. Mišių vyko stovyklos 
vėliavos nuleidimas. Visi stovyklautojai 
sustojo pastovyklėmis. Bene didžiausia 
ir maloniausia akimirka nušvito 
aguonėlėms ir gintarėliams. Pernakvojus 
naktį stovykloje jiems buvo užrišti balti 
kaklaraiščiai. Jais džiaugėsi Ella 
Čižauskaitė-Caldwell, Milą Šimkutė, 
Talia Hackett, Raimondas Kristy, Rokas 
Hackett ir Lukas Balnionis. Paukštytės 
įžodį davė Miglė Žvirblytė ir Clare 
Stanwix. Vilkiukų - Tomas Adamavičius, 
(Jam užrišo tėčio Tado jam išsaugotą 
kaklaraištį), Gintas Žilinskas ir Paulius 
Sadauskas.

Gaila, bet tik vienintelė skautės 
įžodį davė Benita Strazdauskaitė, o 
skautų - Alex Tigani, Miki 
Simankevičius, Kirk Stanwix. Pirmą kart 
skautavę Paulius Rudzinskas ir Troy 
Čėsna buvo irgi pakelti į geltonųjų 
kaklaraiščio būrį, kuo labai didžiavosi!

(Nukelta į 5 psl.)
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Žodelis apie Kūčias Adelaidės pensininkų gjv. Kalėdų rytas Geelonge

Kalėdų Eglutėje
Susėdę aplink Kūčių stalą, ir 

prieš valgį laužydami plotkelę, 
šeimynykščiai, ir jei buvo priimtas 
pavargėlis, vieni kitiems linkėjo 
palaimos - sveikatos, gero derliaus, 
pasisekimo sumanymuose, 
kantrybės rūpesčiuose; viskas buvo 
kreipiama tik į gerą, tik į 
laimingumą. Taip prie Kūčių stalo 
turėjo dingti priekaištai, turėjo būti 
užmirštamos nesantaikos. Juk 
kiekvienas, pats savo širdyje 
išgyvenęs, ir metų bėgyje pats 
kitiems suteikęs skausmo, turi 
susitaikyti su tiesa ir tikrove taip, 
kaip žmoniškumas ir sveikas 
nusistatymas pataria. Iš tiesų, 
nesvarbu kokiomis ypatybėmis 
išsiskiriame iš šeimynos- Kūčių 
stalo vienybė mus sulygina, ir 
išmintingume ir meilėje tariame: 
tebūnie kas turi būti.

"Taip Kūčių ramybės dvasioje 
žadame kitais metais būti

(Tęsinys iš Nr. 25-26, 2005) 

protingesni, uolesni ar taikesni ir 
tikslesni; ryžtingiau tesėti ateinančius 
dvylika mėnesių, nei vertėmės per 
paskutinius dvylika... tesėti, kaip 
ištesėjo dvylika apaštalų nešdami 
Kristaus taiką pasauliui... Ar ne 
stebėtina, kad tarp lietuvių taikos ir 
Kristaus taikos nėra jokios užkardos: 
abi taikos įstatytos į nepraeinantį gėrį.

Kai šv. Kalėdų rytą angelai 
užgieda „Garbė Dievui aukštybėse, o 
Žemėje ramybė geros valios žmonėms“, 
tai mes, gyvenimo audrų blaškomi, 
jsijauskime, kad tais geros valios 
žmonėmis esame ir mes čia susirinkę. 
Jei pykstamės be keršto, jei baramės iš 
meilės, ar durimis trinkteliame tik iš 
nekantrybės - Dangaus ir Kūčių taikoje 
ramybė mums: juk savo širdžių gelmėse 
visuomet esame pasiruošę atsiliepti 
tiesai ir teisybei, tiesa?

Sveikinu visus su šv. Kalėdomis ir 
visiems linkiu Amžinybės ir Laiko 
malonių.

Elena Lomsargienė

1949 m. Geelongo lietuviai 
pirmą kartą suorganizavo Kūčių 
stalą šv. Petro ir Povilo bažnyčios 
parapijos salėje. Taip prasidėjo 
lietuviškos veiklos pradžia 
Geelonge. Jau praslinko 56 metai 
ir tik keletas išliko mūsų tarpe, kurie 
dar švenčia Kūčių vakarienę savo 
šeimoje, tuo išlaikydami gražias 
lietuviškas tradicijas.

Išaušo gražus Kalėdų rytas, 
dvelkia šaltokas vėjelis nuo jūros, o 
lietuviai ir šį kartą gausiai rinkosi 
pamaldoms - į šv. Petro ir Povilo 
bažnyčią. Ir nors 8.30 vai. ryto, 
ankstyvus laikas, tai neišblėsino 
tikinčiųjų pagarbos gimusiam 
Kūdikėliui - Kristui.

Kunigas Algirdas Šimkus 
atskubėjo iš Melboumo šv. Kalėdų 
mišioms.

Galingai nuaidėjo “Sveikas, 
Jėzau, gimusis!”, įnešus kryžių 
prasidėjo šv. Mišios. Skaitymą 
atliko Rimas Mikėnas, o tai progai 
pritaikytą pamokslą pasakė kun. A. 

Šimkus. Šv. Mišių metu girdėjome 
giesmes - “Gul šiandieną”, “Tyliąja 
Naktį” ir “Aleliuja” - ačiū Birutei 
Liebich už juostelių perdavimą.

Mišių auką nešė Meilutė ir Vytas 
Bindokai, Vytas dalyvavo ir Kūčiose 
1949 m. ir po 56 m. su savo gražia 
šeima dalyvavo šv. Mišiose Kalėdų rytą.

Po mišių bažnyčios maršalka 
Juozas Gailius parapiečių vardu 
išreiškė gilią padėką kun. Algiui Šimkui 
ir perdavė “Kalėdaičių” auką nuo vietos 
lietuvių. Tuo pačiu perdavė sveikinimus 
ir linkėjimus nuo kun. Egidijaus 
Arnašiaus, kuris sielovados pareigas 
lietuviams atlieka Dubline - Airijoje, 
gražu, kad buvęs kunigas nepamiršta 
Geelongo lietuvių!.

Nuoširdus ačiū Geelongo 
lietuviams už dosnumą bažnyčios ir 
kunigo rinkliavoms!

Po mišių kunigėlis spėjo visiems 
paspausti rankas, pasveikino mus su 
šventėmis ir išskubėjo į savo parapiją 
Melbourne.

Juozas Gailius

Dainos choro žinios Sydnėjaus Padangėje

Dainos choras, vad. Birutės 
Aleknaitės, atlikęs pareigą Dievui ir 
Tėvynei , Kalėdų rytą pagiedojęs 
“Bernelių mišiose, išėjo atostogų. 
Akompanuojant Justinui Ankui, 
giesmių aidai siekė, regis patį Dangų. 
Vilija Burneikytė ir Garry Penhall 
išpildė duetu “Panis Angelikus”. Ačiū 
Dievui, kad jie aukoja savo talentą ir 
laiką Lietuvių bendruomenei!

Ne už kalnų Lietuvių Dienos 
Geelonge, o dar neparuoštas jų 
repertuaras! Ne paslaptis, kad šiuos 
choras, kaip ir kitos organizacijos, 
laikinai likę benamiais. Chorui 
reikalingos patalpos repeticijoms, ypač 
penktadienio vakarais. Jau parašytas
laiškas Latvių Namų administracijai ir
tikimasi greitai gauti jų teigiamą 
atsakymą.

Daugumai yra žinoma, kad prie 
Klaipėdos kun. Šulco SDB tėviškėje yra 
įsteigta Jaunimo Sodyba (vokiškai - 
Kinder und Jugenghof Litauen) 
benamiams, vargšams vaikams. Į 
pagalbą čia atėjo Bavarijos televizijos, 
žurnalistė Beate Blaha, kuri nusivežė į 
Lietuvą vokiečių teleoperatorius, kad 
paruošti filmuotą medžiagą ir tuo 
pagelbėti šiems nelaimingiems vaikams.

Stovyklaujame linksmai...
(Atkelta iš 4 psl.)

Prityrusių skautų įžodį davė 
Ramūna Sadauskaitė ir Darius 
Pranckūnas. Vyresnių skaučių įžodį 
davė Elena Tamašauskaitė.

Dalis stovyklautojų Svečių dienoje, sekmadienį sausio 8 d.

Dainos choristai, išgirdę tą 
šauksmą, neliko kurti šiam reikalui. 
Nežiūrint didelių išlaidų choro 
dainininkai sutiko globoti mergaitę 
vardu Gintarė ir ją leisti mokyklon, 
aukodami po penkis dolerius kas 
mėnesį.

Padėkos ženklan, 
kiekvienam aukojusiąjam choristui 
atėjo anglų kalba 2005 metų News­
letter (žinialapis) - Padėka, 
išvardijatiT aukotojus, jų tarpe, 
Sydney Lithuanian choir “Daina”. 
Savo leidinyje Beate rašo - “I 
arrived in Lithuania as a journalist 
and left a part of me there - for ever.
The youngest we found in the dump
heap (Klaipėdos savartyne) was four
or five years old looking for food...”

Choristams šiame kilniame 
darbe padėjo ir keletas 
bendruomenės narių. Ačiū visiems!

Susirašinėjimą su Vokietija 
Kinder und Jugenghof Litauen veda 
choro sekretorius Antanas 
Kramilius. Suinteresuotieji gali 
paremti Jaunimo Sodybą, 
skambinkite Antanui 02 9727 3131.

“Dainos” koordinatorius

Ir dar - bestovyklaujant 
šventėm Aido Žilinsko gimtadienį. 
Ant torto puikavosi dešimt žvakučių 
- lygiai tiek, kiek Aidui metų - Valio!

Užbaigus darbą kapuose 28.12.2005
A. Kramilius

Aukų lapas - kapuose 
paminklo restoravimui

Originaliai trūkstant pinigų 
ruošėmės savomis jėgomis, kad ir 
nedaug jų, nudažyti paminklą 
kapuose ir Jono Jenčiaus dovanotą 
kryžių prie bažnyčios Lidcombe. 
Nublukusią memoralinę žalvario 
lentą nuvalė veltui šios srities 
specialistas 
Alfonsas Mikalauskas. Ačiū Jam!

Kapuose nėra elektros. 
Pasiteiravus dėl nuomos elektros 
generatoriaus, kompresoriaus 
keltuvo, jų pristatymo ir dažų būtų 
kainavę apie $660.

Paėmęs drąsą kreipiausi dėl 
pagalbos šiam reikalui pas 
bendruomenės narius. Ačiū Dievui 
ir jiems vajus buvo sėkmingas ir 
įgalino surasti profesionalius 
dažytojus atlikti šį darbą. Pasiunčiau 
faksus 12-kai įmonių. Iš jų atsiliepė 
Howard L. Slee Pty. Ltd. dažytojų 
firma iš Strathfield. Susitikau 
kapuose su pačiu direktorium 
Howard Slee, kuris sutiko atlikti 
darbą su savo dažais už $860. 

Neišskiriant nė vieno skauto 
visi meldėsi, dainavo, šoko, maudėsi, į 
urvus lindo, žuvavo, dūdmaišius 
gamino, baidarėmis Yarros upėje 
plaukiojo, žaidė lieutvišką futbolą, 
prisilaikydami visų taisyklių, žiūrėjo 
filmus, ir mėgavosi bulvinais blynais!

Šioje stovykloje dalyvavo - 
vadovybės viršininkas skautas vytis
(s.v.)Rimas Strunga, globėja v.s.

Nuvažiavus prie medinio kryžiaus 
bažnyčios kieme sutiko ir tą perdažyti 
už $200. Pasitaisius orui, darbą atliko 
prieš Kalėdas.
Paminklo ir kryžiaus prie bažnyčios 

restoravimui aukojo:
$300 SLM Socialinės Globos Draugija, 
Po $100 A.L. Kramiliai, Edna 
Giniūnas, Kazimieras Butkus, Vincė 
Antanaitienė, Salomėja Grybienė, 
Anelė Pauliukonienė,dr. Benius 
Vingilis, $70 Zita ir Pranas 
Andriukaičiai, Po $50 Monika 
Sirutienė, Edvardas Juška, Vytas 
Račiūnas, Ona Grosienė, Karolis 
Gigas, Po $30 V. Liūgą, Elvyra 
Belkienė, J.L. Juragiai, $25 D. 
Skorulienė, Po $20 P. Pullinen, J.A. 
Šidlauskai, O. Abramavičienė, po $10 
B. Ropienė, J. Mickienė, A. 
Marašinskienė, V. Ratkevičius. Viso 
aukų $1,535.

Išlaidoms išmokėta $1,318. 
Likutis $217 pasiųsta „Kinder und 
Jugendhof Litauen” administracijai 
Vokietijoje.

Antanas V. Kramilius, 
Vajaus organizatorius

Danutė Lynikienė, adjutantas s.v. 
Rimas Statkus, iždininkas s.v.Vytas 
Krivickas, virėjas, kuris ypač skaniai 
išalkusiuosius maitino ir dar prie laužų 
spėdavo dainoms pritarti su akordeonu 
- paskautininkas Rimas Skeivys, sporto 
vadas s.v. Justinas Rutkauskas. Brolijos 
vadas s.v. Povilas Birštonas, užsiėmimų 
vadovė v.skautininkė Rasa Statkuvienė,

(Nukelta į 8 psl.)
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Pakalbėkime apie sveikatą...

Laiškelis į Lietuvą
Brangi Krikštamote! Ačiū tau už atvirukus, jie 
labai gražūs. Aš taip pat tavęs pasiilgau. Kaip 
tu gyveni? Kaip gyvena Jūratė ir Aurelija? Kaip 
gyvena Benka ir Nikas? Parašyk laišką. Myliu. 
Viktorija

Viktorija Fedorko, 8 metų

LIETUVIŲ MOKYKLA
Aš kiekvieną šeštadienį lankau 

lietuvių mokyklą. Man labai patinka lietuvių 
kalbos pamokos, ir aš visą savaitę laukiu 
šeštadienio. Tenka labai anksti keltis, bet aš 
nieko prieš, nes gaunu pasimatyti su klasiokais 
ir išmokti naujų dalykų. Mano klasiokai yra 
Benita, Judrina, Lina, Miglė, Viktorija, Tomas 
ir Rokas! Aidas dabar Lietuvoje, o Paulius 
šeštadieniais mieliau sportuoja.

Mokykloje mes mokomės lietuvių 
kalbos, rašybos ir skaitymo.
Mokytoja kiekvieną pamoką apgalvoja ir 
paruošia taip, kad mums būtų įvairių užduočių. 
Skaitom lietuviškas pasakas ir tekstus, kalbame 
apie lietuvių papročius. Sprendžiame 
kryžiažodžius ir galvosūkius, mokomės naujų 
žodžių, spalviname. Dabar mokomės 
linksniavimo. Kai visi pabaigia darbą, mes ir 
žaidimus žaidžiame! Dainuojame, 
deklamuojame eiles, klausomės pasakų ir garso 
įrašų. Mokytoja negriežta ir elgiasi labai 
švelniai. Ji draugiška, smagi ir juokinga. Ji 
mūsų gimtadieniams kepa tortus ir sausainius, 
ir šiaip mums duoda saldainiukų už gerądarbą. 
Mes visi ją mylime, o aš -labiau už visus! Žinote, 
kodėl? Ogi todėl, kad mūsų mokytoja yra mano 
Mamytė!

Kazytė Petrulytė, 11 metų

Tasmanįja
Aš su tėvais buvau išvažiavusi į 

Tasmaniją dešimčiai dienų. Ten mano tėvai 
dalyvavo Tasmanijos amatų mugėje, o aš 
užsidirbau pinigų, grodama smuiku. Per tris 
dienas aš užsidirbau 176 dolerius. Aš išleidau 
50 dolerių kaleidoskopui, už vieną dolerį 
nusipirkau savo vardą, išrašytą kaligrafinėm 
raidėm, ir žurnalą “Totai giri” už 4 dolerius, o 
likusius pinigus įdėsiu į savo banko sąskaitą. 
Dar mes maudėmės jūroje kelis kartus. Aš 
pakrantėje radau jūros ežiukų, kuriuos 
parsivežiau į Melburną. Iš jų padarysiu 
kalėdinių žaisliukų.

Miglė Žvirblytė, 9 metų
MOKYKLOS KONCERTAS
Lapkričio 19 d. Melburno Lietuvių 

Namuose įvyko lietuvių mokyklos mokslo 
metų pabaigos koncertas. Jame dalyvavo visos 
keturios vaikų grupės. Darželinukai, 
parengiamukai, jaunesnioji ir vyresnioji klasės. 
Be jų dar buvo šokių ansambliai ir pavieniai 
atlikėjai.

Koncertą pradėjo darželinukai. Jų 
auklėtoja yra Joana. Jie paruošė vaidinimą apie 
ropės išrovimą. Jie buvo labai mieli, ypač Vika. 
Ji labai garsiai kalbėjo. Aš irgi norėčiau tokios 
sesutės! Tada pašoko “Gintarėliai”.

Parengiamukai buvo labai įvairaus 
amžiaus ir dydžio! Jie padarė labai keistą ir, 
sakykim, įdomų vaidinimą... Apie meškiną 
Rudnosį. Ten buvo kiškiai, bitės, vilkai ir kiti 
padarai. Paulius pašoko breiką. Miranda labai 
gražiai paskambino pianinu. Ji visai 
nesijaudino! Thda šoko “Malūnėlis”.

Po to pasirodė jaunesnioji klasė. T.y. - 
mes! Mūsų mokytoja Aida. Mes visi 
padeklamavom po eilėraštį. Dar Miglė 
pasmuikavo labai gražiai. Po to aš padainavau, 
o Mamytė pagrojo man pianinu. Tomas 
paskambino pianinu. Ir dar mes visi padarėm 
vaidinimą apie darbymetį ir vieną tinginę. 
Gaila, kad kalbėjom be mikrofonų, tai blogai 
girdėjosi. Vaidinimas tas buvo labai juokingas. 
Paskutinė pasirodė vyresnioji klasė. Jų 
mokytoja Rasa. Jie paruošė juokingą 
“Raudonkepuraitės” versiją. Joje dalyvavo 
veikėjai iš kitų žinomų pasakų. Tokie kaip 
Pelenė ir Trys Paršiukai. Tbn Raudonkepuraitė 
išėjo nunešti močiutei cepelinų, bet ji visus 
išdalino kitų pasakų veikėjams, kuriuos sutiko 
pakeliui. Motina jai prieš išeinant liepė negerti, 
nerūkyti ir neparnešti namo vaiko...

Koncertą žiūrėjo buvusi mokytoja Dalia 
Didžienė. Ji gavo dovaną ir gėlių, kaip padėką 
už 30 metų mokytojavimą lietuvių mokykloje. 
Koncertas buvo įvairus, įdomus ir ilgas. 
Žiūrovai pavargo ir nelabai norėjo klausytis 
padėkų. Bet po koncerto visi gavo pyragų ir 
kavos! Kazytė Petrulytė, 11 metų

Mes ir Gamta
Gamta yra viskas. Gamta yra tie 

medžiai, kurių pavėsiuose mes gulime, tas 
oras, kurį mes kvėpuojame ir tie 
gyvuliukai, kurie suteikia mums tiek daug 
džiaugsmo. Mes nesuprantame kokia 
svarbi gamta mums yra, ir mes jos 
neįvertiname. Žmonės naudojasi gamta, 
manydami, kad ji niekad nepasikeis ir, 
kad ji nepažeidžiama. Ihčiau tai yra 
netiesa, ir jei greitai nepakeisime savo 
gyvenimo būdo, gamta gal visiškai išnyks.

Žmonės negalvodami labai kenkia 
gamtai. Mes kertame medžius popieriaus 
gamybai ir statybinėms medžiagoms, 
bereikalingai perkame didesnes ir 
galingesnes mašinas ir švaistome vandenį, 
kuris mums toks svarbus ir reikalingas. 
Pasaulio oras palengva šiltėja, nes mes iš 
mašinų ir gamyklų leidžiame į orą 
kenksmingas dujas. Šis oro šilimas 
tirpina ledynus Antarktikoje ir prie 
šiaurės ašigalio, palengva didinant 
vandens kiekį jūrose ir vandenynuose. Jei 
nieko nedarysime, kad sustabdytume 
tokius fenominalius dalykus, tai už kelių 
šimtmečių, o gal ir dešimtmečių visi 
liksime apsemti vandenynų!

Mes ne tik žalojant miškus, jūras 
ir orą, bet ir gyvūniją. Kiekvienais metais 
daugėja išnykusių ar išnykstančių gyvulių 
skaičius. Žmonės medžioja gyvulius dėl 
mėsos ir dėl jų kailių. Taip pat mes 
kirsdami medžius sunaikiname įvairių 
paukščių ir voveraičių namelius. Visi 
mėgstame gyvuliukus, tai kodėl mes jų 
namus gadinam?

Bet ne tik blogo mes darome 
gamtai. Yra tokios organizacijos kaip 
“Greenpeace”, t.y. “Žalieji”, kurios bet 
kokiais būdais bando apsaugoti gamtą. 
Jie medžius sodina ir stabdo gyvulių 
medžiojimą ir protestuoja dėl jų teisių. 
Thčiau yra ir tokių žmonių, kurie galvoja, 
kad jie nieko blogo nedaro, bet 
negalvodami labai kenksmingai gyvena, 
nieko netaupo ir neįvertina, ką jie turi. 
Tbkie žmonės turi “praverti plačiau akis” 
ir pradėti protingiau gyventi.

Gamta yra tokia svarbi, mes net 
neisįvaizduojame kiek mes turime būti jai 
dėkingi ir pradėti ją gerbti, ir naudotis jos 
gėrybėmis protingiau ir taupiau. Gamta 
gali daug mums duoti, tai atsilyginkim jai 
su meile ir pagarba.

Martynas Didžys, 16 metų, 12 klasė
Mes ir gamta

Žmonės labai daug kenkia 
pasaulio gamtai. Kiekvieną dieną darosi 
blogiau ir blogiau, nes žmonija tikrai 
nežino kaip stipriai jie žaloja gamtą.

Visur Australijoje yra iškertama 
daug medžių, kada nors miškai visai 
išnyks. Iš tų medžių kompanijos padaro 
popierių, pavyzdžiui, knygas, tualetinį 
popierių, atvirutes ir daug kitų įvairių 
dalykų.

Šiais laikais yra visokių įvairių 
sporto šakų ar pomėgių, viena iš tokių yra 
medžioklė. Medžiotojai išeina ir šaudo 
labai daug gyvulių, ir jiem yra malonu! 
Afrikoje tiek daug tigrų ir dramblių yra 
iššaudyta, kad dabar jų beveik nebeliko. 
Australijoje visai išnyko “Thsmanijos 
velniai” valdžia įvedė medžioklės 
sezonus, kad tik tam tikru laiku būtų 
galima šaudyti gyvulius, t.y. kada jie 
neveda jauniklių. Tičiau, mano manymu, 
to negana, kad apsaugotume tuos gyvūnus 
nuo išnykimo.

Kai eini gatve, gali pamatyti 
besimėtančias šiukšles. Yra tiek daug, nes 
žmonės labai tingi jas mesti į šiukšlių dėžę. 
Tos šiukšlės kur prie gatvės būna 
nuplaunamos į didelius vamzdžius, kurie 
baigiasi jūrose. Jūrų gyvuliai mėgina 
valgyti šiukšles: plastiką, popierius ir t.t. 
ir greit padvesia. Kada žmonės sudegina 
“fossil fuels” ir dirba gamykloje, išeina 
daug “CO2”. Bet daugiausia išeina iš 
mašinų. CO2 eina į atmosferą ir didina 
skylę mūsų ozono sluoksnyje. Tai padaro 
“global warming”, kur sušildo jūras ir 
sueina “EI Ninos”. “EI Ninos” yra kada 
oras tarp Australijos ir Pietų Amerikos 
pučia į Vakarus, o ne į Rytus, ir Australija 
negauna daug vandens ir Pietų Amerika 
gaunalabai daug ciklonų su lietumi.

Ar mokame ilsėtis?
Darbą nuo pramogos skiria 

plonytė riba. Abu yra tam tikros rūšies 
veikla: ar ravite daržą, ar verdate, ar 
skaitote, ar šokate, ar plepate draugįjoje- 
jūs veikiate. Taigi varginti gali ne tik 
darbas. Galima pavargti ir nuo pramogos. 
Net jei mėgstate kartoti, kad darbas- 
vienas malonumas, dar nereiškia, kad 
galite apsieiti be poilsio.

Poilsis - tai ramybės būsena ar 
veikla, kurių metu praeina nuovargis, 
atgaunamos jėgos. Tbkia veikla gali būti 
ir miegas, ir kelionė aplink pasaulį.

Kasdienis poilsis yra būtinas - taip 
išvengiame fizinio, protinio ir emocinio 
pervargimo. Miegas yra įgimtas poilsio 
būdas. Jo metu centrinė nervų sistema 
padeda organizmui atgauti jėgas.

Galite puikiai pailsėti pasyviai - 
skaityti, medituoti, žiūrėti televizorių. 
Kita vertus, jei turite daug energijos, 
mėgstate judėti, rinkitės aktyvų poilsį - 
sportuokite, šokite, leiskitės į turistinį 
žygį. Nepagailėkite kasdien 30 minučių 
skirti aktyviam poilsiui - sumažės 
depresijos tikimybė, lengviau įveiksite 
stresines situacijas.

Rinkamiesi poilsio būdą, 
nepasiduokite rutinai. Svarbiausia, kad 
poilsis užtikrintų sėkmės pojūtį, antraip 
jis virs darbu.

Mūsų gamta yra labai svarbi. 
Mes seniai jai kenkiam, bet mes galim 
padėti tą sutaisyti. Mes galim perdirbti 
popierių, nešaudyti gyvulių, taisingai 
išmesti šiukšles ir mėginti nevartoti 
mašinas, tada kada galim be jos išsiversti. 
Todėl jei kiekvienas žmogus bent 
trupučiu prisidėtų prie gamtos 
“Svarinimo”, tai ir gyventi būtų lengviau.

Aldona Gaylard, 12 klasė, 15 metų

Kelionė į Mount Buller
Sekmadienį aš su skautais važiavau 

į Mt. Buller, mes važiavom autobusu 
Kelionė užtruko daugiau nei tris 
valandas. Mes sustojom išsinuomoti 
slides arba rogutes. Aš išsinuomavau 
roges, nes beveik visi kiti išsinuomavo jas. 
Aš tai norėjau, kad mano rogės būtų 
ružavos, bet man davė mėlynas.

Aš su Alex nusipirkom bilietus, 
kad galėtume pasivažinėti ore 
kabančiomis kėdėmis, kai nusipirkome 
įlipome į autobusą. Kai mes atvykome į 
Mt. Buller mes visus savo daiktus palikom 
kambary, o mes valgėm pietus; valgėm 
dešreles buvo skanu.

Kai pavalgėm, aš su kitais ėjau 
čiuožinėti su rogėm, galėjai visaip 
atsisėsti, atsistoti arba net atsigulti, man 
daugiausiai patiko atsistoti, bet aš labai 
daug griuvau. Kai jau pavargom mes 
įėjom atgal į namą ir aš persirengiau, nes 
buvau šlapia. Kai persirengiau sausais 
rūbais ėjau į lauką su Migle ir Judrina. 
Mes pradėjom statyti senį besmegenį, 
Valda ir Hani padėjo, tai ir ne taip ilgai 
turėjom statyti. Kai pabaigėm senį 
besmegenį visi atėjo ir mes padarėm 
nuotrauką, senis besmegenis buvo labai 
aukštas, aš jį norėjau pavadinti 
“Snowbie”.

Kai buvo pabaigtas sniego senis, 
aš pora minučių pažaidžiau su kitais 
vaikais, mes negalėjom ilgai žaisti, nes jau 
reikėjo važiuoti namo, už pusės valandos. 
Pusė valandos praėjo greitai. Tie, kurie 
buvo gale autobuso gavo šokolado, aš irgi 
gavau, buvo labai skanu. Kai grįžom į 
Lietuvių Namus mane parvežė namo 
draugai. Mes grįžom kai buvo tamsu.

Benita Strazdauskaitė, 10 metų
Lietuviška mokykla

Man patinka lankyti lietuvišką 
mokyklą, nes aš ten turiu daug draugų. 
Mano klasėje yra Martynukas, Raminta, 
Ramūna, Aisvydas, Mantas, Gaivilė ir aš. 
Mano lietuviški draugai yra vyresni už 
mane ir geriausi draugai, todėl, kad aš 
galiu praleisti pora valandų su jais ir 
išmokti lietuviškai. Tai man labai ir 
patinka. Po mokyklos šeštadieniais mes 
turim pora valandų papietauti. 
Stengiamės valgyti visokiose įvairiose 
valgyklose, kavinėse. Mes valgome indų, 
italų, japonišką maistą ir daug

Karštą dieną būtina gerti kuo daugiau 
skysčių

Daugybę metų amerikiečiai vaikus 
versdavo karštu metų laiku gerti tik vandenį. 
Ihčiau pediatrų nuomone, vaikai, kurie geria 
tik vandenį, labiau rizikuoja patirti 
dehidrataciją (skysčių praradimą) nei tie, kurie 
geria kitokius gėrimus. Mat gėrimų, kurie turi 
kokį nors skonį bei kvapą, vaikai išgeria 
daugiau, taigi sumažėja galimybė netekti 
skysčių. Sveikiau būtų gerti mineralinį 
vandenį, tačiau svarbiausia - pakankamai 
didelis skysčių kiekis. Gazuoti ar kofeino 
turintys gėrimai mažiau efektyvūs hidratacijai.

Vaikų fiziologija skiriasi nuo 
suaugusiųjų. Jie greičiau sukaista ir mažiau 
prakaituoja. Prakaitavimas-vienas organizmo 
gynybos nuo karščio būdų. Beje, senyvo 
amžiaus žmonės taip pat mažiau prakaituoja.

Šilumos smūgį galima atpažinti pagal 
tokius simptomus: pakyla temperatūra, 
tvinkčiojamai skauda galvą, kamuoja svaigulys, 
pykina, žmogus gali apalpti, oda parausta, 
tampa karšta ir drėgna, pulsas padažnėja.

Per dieną prarandama daug skysčių, 
amerikiečių paskaičiavimu, apie 24 liro. Thigi 
tiek reikėtų ir išgerti.

“Sieninis kalendorius”

amerikietiškų patiekalų. Lietuviška mokykla 
duoda man visokių galimybių. Man padeda 
pajusti kaip yra būnant abituriente, nes 
dieninėje mokykloje tik būsiu abituriente už 
poros metų. Lietuviška mokykla man padeda 
suprasti ir didinti mano žodyną, kurį aš 
naudoju, kada kalbu su kitais lietuviais arba 
kada aš rašau elektroniniu paštu laiškus savo 
pusseserei Lietuvoje. Lietuviška mokykla yra 
verta ir labai įdomi. Man tik liūdna, 
pagalvojus, kad aš turiu jau baigti.

Aldona Gaylard, 12 klasė, 15 metų.

Mes ir gamta
Žmogus yra gamtos dalis ir jis turi 

gražiai elgtis su ja. Nesvarbu, kur žmogus 
begyventų: ar prie jūros, ar kalnuose, ar kur 
sniegas ir šalta, ar kur karšta ir tvarku, jis yra 
priklausomas nuo gamtos ir jos begalinės 
jėgos. Mes matome pasaulio žiniose, kaip 
labai greitai žmogaus gyvenimas pasikeičia 
po gamtos katastrofų, pavyzdžiui, pakrančių 
“tsunami” įvykiai Azijoje ir potvyniai 
Amerikoje.

Žmogus turi protingai elgtis su gamta. 
Iš vienos pusės, žmogus džiaugiasi gamta-jos 
augmenija ir gyvuliais. Jis mėgsta važiuoti ir 
iškylauti gamtoje. Gamtoje jis randa maisto, 
kaip Lietuvoje - rudenį žmonės renka grybus. 
Gamtoje pastebime metų laikus: vasarą, 
rudenį, žiemą, pavasarį. Žmogus praktiškai 
naudoja gamtą pagerinti savo gyvenimą, kaip 
statyti miestus ir kelius, ir dėl to žmogaus 
gyvenimas švaresnis ir patogesnis.

Gaila, kad žmogus negali pilnai 
išsaugoti gamtos ir dėl to turime botanikos ir 
zoologijos sodus, bei institutus, kuriuose yra 
mokoma išsaugoti augalus ir gyvulius.

Iš kitos pusės, jeigu žmogus nesaugoja 
gamtos ir naudoja be saiko, tai gali iškilti 
rimtų gamtos problemų, pav. -kai žmogaus 
sveikatai gali būti labai blogai, kai būtų 
užterštas oras, kurį mes įkvepiame. Ihip pat, 
palengva dingtų augmenija ir gyvuliai, kaip 
nebegrįžtama tos gamtos dalis. Valdžios turi 
įvesti taisykles padedančias žmogui išsaugoti 
kuo ilgiau gamtą kitoms ateinančioms 
kartoms. Mes turime įvertinti ir prižiūrėti 
mūsų gamtą.

Istorija parodo, kad probelmos didėja 
o ne mažėja, jeigu žmogus nesiskaito su gamta. 
Pasaulis yra dievo sutvertas ir žmogaus 
vienintelė gyvenvietė, tai žmogaus pareiga 
mylėti, gerbti ir džiaugtis mūsų gamta.

Raminta Kymantaitė, 12 klasė, 17 metų

1) Šiuolaikinis Jaunimas
Šiuolaikinis jaunimas labai skiriasi 

nuo jaunimo prieš šimtą metų. Prieš šimtą 
metų, sukakus 18 metų amžiaus, jaunimas 
išeidavo iš namų, apsivesdavo ir susirasdavo 
darbą, kurį dirbdavo visą savo gyvenimą. Šiais 
laikais jaunimas daug ilgiau gyvena su tėvais. 
Baigę mokyklą ar universitetą jie atideda 
vestuves ir keliauja po pasaulį. Šiuolaikinis

(Nukelta į 8 psL)
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A. t A. Augustinui Kubiliui
Sausio mėnesį Gyvojo
Rožančiaus Brolija, meldžiasi už lietuvių šeimų sugyvenimą ir jų šventumą.

Miela lietuviška Redakcija,
Esu pensijinio amžiaus, turiu vizą nuolat gyventi Australijoje, ieškau 

draugo lietuvio, galiu prižiūrėti ligotą lietuvį, turiu teisę dirbti.
Mano adresas: Zofįja Stonkutė, Zylių gatvė Nr. 16, 

LT-3018 Kaunas, Lietuva.
Telefonas: 370-37-295329, mobilis tel.: +370-867494600.

A t A. Augustinui Kubiliui,
Lithuanian Caritas Ine. ir Šv. Kazimiero Parapijos Tarybos Garbės 
nariui mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiame žmonai Rusnei, dukrai 
Rasai, sūnums Gintarui, Linui ir Sauliui bei jų šeimoms ir sūnui 
Sietynui ir kartu liūdime.

Parapijos Taiyba

Giliai užjaučiame ir kartu liūdime su mūsų Draugijos nare 
Rusne Kubiliene mirus vyrui -

A.t A. Augustinui Kubiliui.
Širdinga užuojauta visai šeimai, sesutėms, giminėms Kanadoje, 
Lietuvoje ir visiems artimiesiems.

Ilsėkis ramybėje, brangus Augustinai!
Adelaidės Katalikių Moterų Draugijos Valdyba ir narės,

Rožinio Būrelis ir prijaučiantieji.

Ilgamečiu! buvusiam uoliam bendradarbiui,

A.f A. Augustinui Kubiliui 
mirus, reiškiame nuoširdžią užuojautą jo žmonai Rusnei, vaikams, 

ir visai Kubilių šeimai.
ALKF Valdyba, „Tėviškės Aidų“ redaktorė ir darbuotojai.

A t A. Augustinui Kubiliui
iškeliavus į Amžiną kelionę, mes gedime ir gaubiame savo nuoširdžia 
užuojauta jo žmoną Rusnę, vaikus Gintarą, Rasą, Liną, Saulių ir 
Sietyną, anūkus ir proanūkus netekus brangaus Bočelio.

Jonas ir Petras Jačinskai,
Elena Lomsargienė, 

Elena ir Kęstutis Varnai

Mylimai Mamytei mirus, 
skausmo valandoje užjaučiame, Australijos Brolijos vadą Narcizą 
Ramanauską, jo šeimą ir artimuosius.

Džiugo Įtinto skautai, skautės ir skautininkų Ramovė.

A.f A. dr. Aleksandrui Mauragui
mirus nuoširdžiai užjaučiame velionio dukrą Nijolę, sūnų 

Mindaugą, jų šeimas ir Jo draugus plačioje lietuvių bendruomenėje 
Australijoje ir už jos ribų.

Po žemiškų audrų Ilsėkis Ramybėje.
Sydnėjaus Lietuvių Katalikų Kultūros Draugija

Aš bėgau pas tave, motut, labai skubėjau, 
bet prisiglaust prie tavo šiltų rankų - nesuspėjau. 
Ir štai dabar turiu uždegt tau vaško žvakę, 
Kaip liūdna bus gyventi man - tavęs netekus... 
O kas palaimins jau mane į ilgą kelią? 
Užgeso jau visuos languos namų ugnelė...

A. f A. Valerijai Gelažienei
mirus Lietuvoje, liūdesio valandoje, nuoširdžiai užjaučiame 

dukteris Liudą Valiaugienę, Vidą Paskačinienę, sūnų Valdemarą, 
bei visus artimuosius.

V Rutkauskienė, L Vilkišienė, D. ir M. Didžiai, R. ir R. 
Švambariai, R. Eskirtas ir R. Evans, D. ir R. Strungos, 

V. ir S. Ristovskiai, V ir T. Mardįjants.

Ne su abejone, 
bet su užtikrintu sąmoningumu 
myliu aš Tave, Viešpatie.

Šv. Augustinas.

Taip sakytų ir a.a. Augustinas 
Kubilius, paklaustas, kodėl jis 
niekad nepraleidžia šv. Mišių - 
lietuje ar šalty, ar karštos dienos 
vidurdieny, visuomet pasiruošęs 
garbinti Dievą, visuomet ramus, 
kantrus, nuolankus. Š. m. gruodžio 
26 dienos ankstų rytą, tyliai ir 
ramiai iškeliavo pas savo Tvėrėją, su 
savim nusinešęs vaisingą lietuviškos 
veiklos gyvenimą.

Augustinas gimė 1920 m. 
lapkričio 27 d., Kusų kaime, Skuodo 
rajone. Ten lankęs pradžios 
mokyklą, gimnaziją baigė jau po karo 
- Vokietijoje. Teko būti ir kunigų 
seminarijoje, bet likimo takai 
nuvedė Augustiną į šeimyninį 
gyvenimą. Dar Vokietijoje jis veda 
Rusnę Šilingaitę ir išvyksta į 
Australiją. Kuriasi Adelaidėje, 
stato gyvenvietę, augina šeimą. 
Susilaukę šešetą vaikų, Kubilių 
namai virsta įvairių susirinkimų, 
organizavimų, koncertų parengimų 
vieta. Visi vaikai lietuviškai mokosi, 
skaito, parengimuose deklamuoja, 
organizuoja jaunimą ir visa šeima 
tampa sąmoningais lietuvybės 
skleidėjais.

Augustinas Kubilius buvo 
vienas iš pirmųjų Šv. Kazimiero 
parapijos steigėjų ir rėmėjų ir 
rūpinosi visais parapijiniais reikalais 
iki savo gyvenimo pabaigos. 
Kadangi lietuvybė ir katalikiškumas 
jam buvo du neatskiriami principai, 
smarkiai darbavosi ateitininkų 
organizacijoje, daugelį metų 
pirmininkaudamas, pakaitomis 
eidamas ir Katalikų Federacijos 
įgaliotinio pareigas. Rūpinosi 
lietuviška spauda, ragindamas 
prenumeruoti lietuviškus 
laikraščius, įkūrė dr. Pauliaus 
Jatulio biblioteką ir ja rūpinosi ir 
tvarkė daugelį metų. Dar prieš 
Kalėdas tvarkė ir prižiūrėjo knygų 
pakavimą siuntimui į Lietuvą ir, nors 
sveikata silpnėjo, jis žiūrėjo, kad 
viskas būtų atlika tvarkingai ir 
sąžiningai. Jau būdamas ligoninėje 
labai laukė Kūčių, kada visa šeima, 
susirinkusi prie jo lovos laužė 
kalėdaitį. Bandė išlaikyti sąmonę ir 
dar sulaukti dviejų Adelaidėje 
negyvenančių vaikų balsus, išgirdęs 
juos, ramiai užmerkė akis 
amžinybei.

O vis dėlto, jo dvasinė, 
moralinė įtaka stipriai jautėsi 
Adelaidės bendruomenėje. 
Gruodžio 29 d. Gausus tautiečių 
būrys susirinko į Šv. Kazimiero 
bažnyčią sukalbėti rožinio. Kun. J. 
Petraitis pagiedojo B. Brazdžionio 
“Esu mirtis”, o Augustino anūkas 
Darius, vargonais pritariant N. 
Stapleton, smuiku atliko Bach 
Gounod “Ave Maria”.

Gruodžio 30 d. Gedulingom 
mišioms susirinko virš 100 žmonių. 
Jautėsi visos šeimos darnus ir 
gražus eigos organizavimas. Šv.

Kazimiero bažnytinis choras, vad. 
N. Stapleton, puikiai giedojo, mišių 
skaitymus atliko Irena Rupinskaitė, 
auką nešė Augustino marti Antanina 
ir žentas Mindaugas. Iš paskos sekė 
keturi Augustino anūkai - Vidas, 
Vaiva, Laima ir Neris, nešdami jo 
gyvenimo simbolius - 1) šeimos 
nuotrauką, reprezentuojančią meilę 
šeimai, 2) knygą, simbolizuojančią 
jo pasišventimą lietuviškos spaudos 
platinimui, 3) Ateitininkų 
Sendraugių ženkliuką - gyvenime jis 
pilnai įprasmino visus ateitininkų 
principus ir 4) juostą, 
reprezentuojančią Augustino 
atsidavimą lietuvybės išlaikymui ir 
ryšį su jo gimtine. Ir vėl Darius 
smuiku tvindė visų akis ašaromis, 
pagrodamas Massenet “Chais” 
Meditation.

Visuomet kuklus Augustinas 
buvo prašęs šeimos, jog jo mirties 
atveju nebūtų kalbų, tačiau šeima 
nutarė, kad nors vienas kalbėtojas 
duotų jo gyvenimo apybražą. Tokią 
padarė šv. Kazimiero Parapijos 
Tarybos pirmininkas V. Baltutis, 
paskleidęs daugelį Augustino 
gyvenimo nuopelnų. Eiliuotą 
užuojautą, atsiųstą iš Lietuvos 
giminių, perskaitė sūnus Sietynas. 
Galiausiai, visų 13 anūkų vardu 
kalbėjo Vidas Kubilius. Vargšas 
Vidas, jo jautrūs ir gražūs žodžiai 
virpėjo ir ašaros temdė ne tik jo, bet 
ir klausytojų akis. Iš keturių 
proanūkų tik viena Mia-Emilija 
dalyvavo šiose laidotuvėse, bet 
tikriausiai nieko neatsimins, nes 
saldžiai miegojo. Visą laiką prie 
karsto budėjo ateitininkai, o karstą 
nešė visi laidotuvėse dalyvavę 
anūkai, anūkės.

Kapinėse po visų maldų, 
duktė Rasa perskaitė savo brolio 
Sauliaus, gyvenančio Romoje, 
atsisveikinimo laišką, ir giedant 
“Viešpaties Angelą”, visi artimieji, 
lietuvišku papročiu, kastuvais 
užkasė kapą ir pastatė sūnaus Lino 
išdroštą lietuvišką kryžių. 
Gedulingi pietūs vyko parapijos 
salėje, kuriuos Parapijos Taryba ir 
Kat. Moterų Dr-ja suruošė labai 
iškilmingai.

Mirė Augustinas Kubilius, 
bet jo darbų vaisiai, jo gyvenimo 
pavyzdys, jo kilni dvasia išliks ne tik 
vaikų vaikams, bet ir visiems jį 
pažinojusiems.

Elena Varnienė

Aukos Kunigui ir Parapijai
Po 200 Nijolė ir Vytas Šalkūnai, B. 
Sadauskas, po 150 P. Morkūnas,H. 
Statkuvienė, F. Sadauskas, M. 
Miliauskienė, Vaičiuliai, A Sadauskienė, 
105 V.M. Didelis, po 100 D.M. Didžiai, T. 
Jurgelaitienė, J. Kemeža, Švambarytė, H. 
Lenk, A Gabas, A Kelly, Mrs. A Volkas,

St. Ribačiauskienė, Pr. Švambarys, V. 
Petraitienė, B. Prašmutaitė, Melb. 
Pensininkų Sąjunga, 80 Elvyra Šurna,75 
V. Danius, po 70 M. Saženienė, V. 
Jablonskienė, S.I.Tamošaitis, R. 
Kaunienė, V. Talačka, po 60 J. Žalkauskas, 
A Vyšniauskienė, D.H. Kaladė, po 50 A.

Grikšelis, J. Petraitienė, S. Gūžys, J. 
Vaitkus, F. Gužas, B. Smaliorius, Petras 
Baltutis, J. Mašanauskas, Jonė Mičiulis, 
Brokas, B. Staugaitienė, P. Mažylis, Liucija 
Ramanauskienė, Z. Augaitis, V. 
Gabrilaitis, L.H. Ray,po 40 V. Mačiulis, 
M. Tamašauskienė, E.M. Šidlauskai, E. A 
Laugaliai, 35 A.S. Šabrinskai, po 30 D. 
Lynikienė,J.Bartašienė,po25 L. Katinas,

G. Baleiša, L Braniškienė, P. Vaitiekaitis, 
po 20 Zemdegs R. Curis, Onutė 
Skimbirauskienė, V. Lukaitis, po 10 V. 
Židžiūnas, P. Jakus, be pavardės.

Nuoširdžiai dėkojame už gausias 
aukas.

Kun. A. Šimkus ir Parapijos Taryba
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Pagal turimus šaltinius, 
pagrindinė lietuvių emigracija 
prasidėjo 26m.ir tęsėsi iki 1930m. 
Nors yra žinių apie atvykimą 1888/90 
metus (apie juos mažai žinių)- jie 
apsistojo Brazilijos pietuose - o gal ir 
neieškota artimesnių žinių ??. Yra 
žinoma ir apie 1920 atvažiavusius.

Tačiau didžioji emigracija buvo 
1926 iki 1930m. Šios emigracijos 
žmonės ir palikuonys ir dabar 
prisimena ir stengiasi nors kiek 
išlaikyti tradicijas. Dabar daugelis jau 
aplankė Lietuvą, ar turėjo progos 
pakalbėti su atvažiavusiais iš Lietuvos, 
daugiau žino, nes sovietmečiu buvo 
sunku visa tai išlaikyti ir perduoti.

Turime lietuvių statytą 
bažnyčią, per tą laiką turėjome virš 20 
lietuvių kunigų, dauguma jau iškeliavo 
j amžinybę. Vienas iš čia buvusių 
jėzuitų dabar gyvena Vilniuj, 
T.Antanas Saulaitis, (šv.Kazimiero 
parapijoj) jis gražiai su jaunimu 
darbavosi, kiek žinau ir Lietuvoj daug 
dirba, kitas Kaune -T.Leonas Zaremba. 
Iš saleziečių yra kun.Stasys Šileika, 
gyvena Kaune Palemone. Dabar mūsų 
bažnyčią valdo vietiniai. Kiekvieną 
sekmadienį būna lietuviškos mišios. 
Anksčiau būdavo lietuviškos mišios ir 
kituose rajonuose, bet daugelis lietuvių 
išmirė arba persikėlė kitur gyventi,

Truputį mėginsiu perduoti apie Brazilijos 
lietuvius emigrantus

jaunimas nelabai nori dalyvauti, o 
suaugusieji jau neturi jėgų toliau 
važinėti. Gaila, nes lietuvių tikybos 
darbai labai mažėja, net baisu 
pagalvoti, bet tikrai “baigiasi” - 
nebent gautume gerą lietuvį kunigą 
kuris atgaivintų, nes jaunimo yra 
nemažai, įdomiausia lietuvišku 
gyvenimu ir tradicijomis. Dabartinis 
kunigas (argentinietis, lietuvių 
sūnus) gaila nenori užsiimti su 
lietuvybe ir tradicija. Dar turime 
buvusį kleboną kun.Juozą 
Šeškevičių, (84m) jau išėjęs į 
pensiją, sveikata susilpnėjus, bet 
reikalui esant niekuomet neatsisako 
pagelbėti, stengiasi visuose 
parengimuose dalyvauti.

Su kuriuo labiausia teko 
bendrauti, virš 20 metų, salezietis 
kun.Petras Rukšys, mirė 2004/III, 
(65m) jis stengdavosi palaikyti 
ryšius su lietuviais ir su toliau 
gyvenančiais, perduoti tradicijas, 
religines ir tautiškas, bendrauti, 
visada primindavo lietuviškas 
šventes, bet Dievulis pasikvietė pas 
save. Visi labai apgailestaujame.

Šiemet buvo suruošta 80 
metų jubiliejinė paroda, 

EMIGRANTŲ MUZIEJUJE, nuo 
rugsėjo 3 iki spalio 30d. Buvo gražių 
eksponatų liaudies darbinių, knygų, 
kryžių, mezginių, juostų, 
rankšluoščių, lėlių, fotografijų, ir 
kt... Senoviškų dar atsivežtu iš anų 
laikų, ir dabartinių gautų ar dabar 
atvežtų įvairiausių ir čia gamintų 
tradicinių rankdarbių. Buvo 
sudaryta komisija ir per ją žmonės 
paskolino daug visokiausio meno. 
Buvo ir gražiai padaryti plakatai su 
užrašais ir fotografijomis. Turime 
juostų audėjų, margučių margintojų, 
medžio drožinių. Savaitgaliais 
pasirodė lietuviškos šokių grupės. 
Yra 3 jaunimo grupės: Nemunas, 
Rambynas ir Žilvytis, ir suaugusių 
choras. Jaunieji menininkai stengėsi 
publikai nors kiek perduoti parodyti 
apie lietuviškas tradicijas:juostas, 
margučius, verbas, medžio 
drožinius. Visi labai gražiai 
pasirodė. Per tą parodos laiką 
apsilankė keletas tūkstančių 
žmonių, lietuvių kilmės, vietinių ir 
simpatizantų, daug mokyklinių 
klasių, - ir iš tolimesnių vietų 
(rajonų ir miestų) buvo atvažiavę. 
Smagu, kad apie Lietuvą rašė ir 
vietinė spauda. Buvo ir lietuviškų 

patiekalų: kugelio, virtinėlių, 
silkučių, raugintų agurkų ir kopūstų, 
krustų, meduolio ir kt., - tikrai 
viskas labai gražiai ir skaniai 
paruošta, smagu matyti ir girdėti, o 
skanumėlis visko ragauti! - 
lietuviškas jaunimas daug prisidėjo.

San Paulyje turime pavadintą 
“Lietuvos Respublikos aikštė” ir 
pastatytas Laisvės paminklas 
paminėti kai buvo 50 metų 
emigracijos, vienodas kaip Kaime. 
Didžiausioj Brazilijos šventovėj yra 
lietuviškas kryžius, pastatytas 
paminėti 600 Lietuvos krikšto, dar 
turime mažą skersgatvį pavadintą 
Laisvos Lietuvos perėjimas.

Gruodžio mėn. miesto centre 
ruošiamą 10 TAUTŲ KALĖDŲ 
EGLUTĖS ir papročiai, dalyvauja 
ir lietuviai.

Irena Skurkevičiūtė, San Paulo, 
Brazilija 

Šiam kartui tiek susipažinti 
su lietuvišku gyvenimu Brazilijoj.

Patarkite, kaip reikia 
atgaivinti lietuvybę

Aukos “Tėviškės Aidams”
100 Anon, po 55 A. Kelly, J. Kirša, T. 
Rotcas, NSW., A. Grikšelis, H. 
Petrauskas,D. ir M. Didžiai, po 50 R. 
Švambarytė, T. Jurgelaitienė, 45 S.

(Atkelta iš 6 psl.)
jaunimas daug vėliau vedasi ir turi vaikų. 
Dabartinis jaunimas iš viso mažiau galvoja 
apie ateitį. Man atrodo, kad šiandienos 
jaunimas laisvesnis ir laimingesnis nei prieš 
šimtą metų.

2) Lietuviška mokykla
Man labai patinka lankyti lietuvišką 

mokyklą. Tačiau kartais man ji labai 
nepatinka. Yra daug priežaščių, kodėl taip 
yra.

Lietuviška mokykla vyksta 
kiekvieną šeštadienį. Reikia labai anksti 
keltis, kad nepavėluočiau į mokyklą. Aš daug 
mieliau šeštadienio rytą ilgiau pamiegočiau 
ir pasportuočiau, bet ne. Kiekvieną šeštadienį 
atsikeliu ir vykstu į mokyklą. Lietuviška 
mokykla yra labai toli nuo mano namų. Dar 
kai mama nuveža tai nieko blogo, bet kai 
reikia traukiniu važiuoti tai labai nesmagu! 
Iš tikrųjų lietuviška mokykla ne tokia bloga. 
Mes turime labai gerą mokytoją: jauną, 
protingą ir tokią, kur neduoda per daug namų 
darbų! Taip pat mokykloje aš mėgstu 
susitikti ir paplepėti su draugais. Atvykęs į 
mokyklą visiškai pamirštu, kad anksti 
atsikėliau ir, kad toli turėjau atvykti. 
Svarbiausia žinau, kad gerinu lietuvių kalbą.

3) Bobo gyvenimas
Gyveno vyras vardu Bobas. Jis buvo 

savarankiškas ir turėjo daug turto. Jaunystėje 
Bobas mėgo skaityti knygas apie gamtą ir 
klausytis muzikos. Jo tėvai neturėjo daug 
pinigų, tai Bobas labai išnaudojo draugus. 
Jam draugystė visada buvo svarbi. Baigęs 
mokslus Bobas susirado darbą ir po kelių 
metų išėjo iš namų ir gavo nepriklausomybę 
ir laisvę. Susitaupęs pakankamai pinigų 
Bobas suorganizavo kelionę į užsienį 
išsilavinimo įsigyti. Užsienyje jis rado meilę 
ir apsivedė turtingą moterį - su ja Bobas turėjo 
pora vaikų ir pradėjo savo šeimą. 
Praėjus dar keliems metams Bobo sveikata 
labai pablogėjo ir jis numirė. Bobas 
paliko žmoną ir dvi dukras.
Martynas Didžys, 12 klasė, 16 metų

Bardauskienė, S.A., 30 A. Volkienė, 
S. ir 1. Tamošaitis, R. Kaunienė, 35 
M. Saženienė, R. Urmonienė, po 25 
G. Baleiša, P. Baltutis, J. Pelkinis,

Šiuolaikinis jaunimas

Jis yra labai protingas. Jis lanko 
mokyklą ir dažnai eina į užsiėmimus, 
kurie tikrai yra skirti vyresniem vaikam.

Bet, yra viena problema su 
dabartiniu jaunimu. Jam labai patinka 
sėdėti namie ir žaisti kompiuterinius 
žaidimus - tikrai mėgsta komfortą. Jie 
rimtai nori būti gerais studentais, bet 
tingi mokytis.

Iš vienos pusės, jaunimas yra 
abejingas savo tėvams. Jiems patinka 
garsi muzika, bet iš kitos pusės, mes dabar 
turime visokių naujų technologijų, kaip 
“ipodai” - tai jaunimas nori turėt daug 
brangesnių žaislų, nei jų tėvai norėjo kada 
jiems buvo tiek pat metų.

Dažnai, vyresni žmonės mano, 
kad šiuolaikinis jaunimas vartoja 
narkotikus. Aš manau, kad jaunimas 
mažiau narkotikų vartoja negu anksčiau, 
nes buvo daugiau “hippies”.

Stovykla

Aš važiavau į skautų stovyklą. 
Mes važiavom į Britannia Park. Mano 
draugės buvo Benita, Miranda, Miglė, 
Indrė ir Clare. Pirma mes žaidėm 
“Possum flyer”. Šis žaidimas- 
užsiėmimas visiems patiko. Mes 
pabuvome “posumais”.

Beveik kiekvieną naktį 
turėjome laužą, dainavome, mes taip pat 
pasirodėme (vaidinome lietuviškas 
pasakas). Buvome ir baseine kuris buvo 
stovykloje. Stovyklos aš mačiau vaikų 
filmą “Chicken Little” - labai patiko.

Paukštytės ir vilkiukai turėjome 
iškylą. Buvome prie krioklio. Paskutinę 
naktį visi linksminomės diskotekoje, kurį 
suruošė skautai vyčiai. Buvo labai smagu.

Judrina Kymantaitė, 9 metų

B. Prašmutaitė, V. Talačka, J. 
Mičiulienė, L. Budziniauskas, 
A.C.T., B. Sadauskas, po
20 S. Sadila, O. Skimbirauskienė, J. 
Bartašienė, D. Lynikienė, J. 
Mašanauskas, A Savickienė, A.ir S. 
Šabrinskasv V. Palavikas, po 15 E. 
Šurna, V. Zidžiūnas, L. Pukys, A. 
Vaitiekūnas, P. Morkūnas, po 10 V. 
Petraitienė, E. ir A. Laugaliai, A. 
Vaičiulis, V. Mačiulis, M. 
Tamašauskienė, J. Hackett, 
Žemdegs, A. Sadauskienė, E. 
Šidlauskas, po 5 L. Kozlovskienė, A. 
Kaminskas, S.A., A. ir V. 
Baltrukonis, V. Gabrilaitis, Z. 
Augaitis, L Jokubauskienė, B.

Stovyklaujame linksmai...
(Atkelta iš 8 psl.)

Seserijos vadovė vyr.s. Leeann 
Koszela iš Geelongo, paukštyčių 
vadovė paskautininkė Dona 
Gaylard, vilkiukų vadovė 
paskautininkė Birutė Kymantienė ir 
Tadas Adamavičius. Vyčių 
darbininkai s.v. Saulius Klimas, s.v. 
Arūnas Mickus ir s.v. Vytas 
Brazaitis.

Vaizdas is stovyklos - pietų metu smaguriauja Melbourne šaunūs skautai vyčiai.

Morkūnas, S.A, L Daniškevičienė, 
P. Andriukaitis, J. Skuodas, B. 
Smaliorius, S. Gužas, J. Vaitkus, S. 
Gūžys, J. Petraitienė, A. 
Vyšniauskienė, A Gabas, H. Lenk, 
J. Kemeža, V Makaravičius, A. 
Umevičienė, S.A, A. Stankevičienė, 
W.A.,O. Skimbirauskienė, T. 
Brokas, V. Jablonskienė, Pr. 
Švambarys, S. Ribačiauskienė, M. 
Miliauskienė, E Sadauskas, H. 
Statkuvienė.

Nuoširdžiai dėkojame už 
gausias aukas ir kartu 
prisiuntusiems prenumerata.
ALKF Valdyba ir “Tėviškės Aidai” 

darbuotojai.

Stovykla buvo įdomi ir 
turininga. Laužavedys s.v. Gintaras 
Radzivanas organizavo paskutinio 
vakaro diskoteką.

Apie keturiasdešimt 
stovyklautojų laimingai sugrįžo 
namo po gražiai praleistos savaitės 
puikoje “Pasakų šalyje”!

M.G. ir D.L. 
Algimanto Eimanavičiaus nuotraukos
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